

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ЗНАМЯ ТРУДА

Издаётся с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 54 (6337)

ЧЕТВЕРГ, 7 мая

1987 года.

Цека 3 коп.

В исполкоме и райкоме

Внимание:

В целях совершенствования деятельности комсомольских и пионерских организаций по максимальному использованию лома и отходов черных металлов исполком райсовета и бюро райкома ВЛКСМ постановили провести комсомольско-молодежный месячник по сбору металлического лома, посвященный 65-летию Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина и 70-летию Великого Октября.

Комитетам ВЛКСМ колхозов, совхозов, уч-

ВЕСНА ЗЕМЛЕДЕЛЬЦА

Двухсменка на весеннем поле

Сегодня жизнь требует от работников сельского хозяйства коренной перестройки отношения к труду. Как отмечалось на XXVII съезде нашей партии, настало время для решительного и всеобъемлющего перехода на новые методы хозяйствования, широкого развития производственной активности сельских труженников, принятия неотложных мер по повышению производительности труда в сельском хозяйстве на основе внедрения рациональных форм организации труда.

Вот и труженники совхоза «Хайбуллинский» не так давно начали внедрение передовых методов организации труда, в частности, двухсменки. Она сегодня уже действует на фермах совхоза и дает свои положительные результаты. Но сегодня остро встал вопрос организации труда в полеводстве. Поэтому на внеочередном заседании парткома совхоза обсуждался именно этот вопрос — организации двухсменной работы на посевах зерновых культур.

Проблема новой организации труда назрела и потому, что сегодняшние темпы полевых работ в совхозе удовлетво-

рить нас не могут. Не выполняется суточная норма обработки почвы. Если земледельцы рассчитывали завершить закрытие влаги за 2,5 дня, то эти сроки проходят, боронование почвы произведено только на 60 процентах пашни. А в это же время в прошлом году земледельцы уже завершили посевную.

Именно поэтому решено в рабочий план проведения весенне-полевых работ текущего года внести коррективы: организовать двухсменную работу. Для завершения закрытия влаги подключить все имеющиеся тракторы. Ведь пока мощность тракторного парка не используется в полную силу.

Сев — самая ответственная кампания во всем цикле возделывания культур. Поэтому очень важно, чтобы он прошел в оптимальные агротехнические сроки и с высоким качеством. От организации же поточно-циклового метода мы ждем повышения производительности труда, а значит и сокращения сроков посевной. Ведь как было раньше. Порой до обеденного перерыва растягивалась раскочка либо из-за подвоза удобрений или семян, либо

по другой причине. Чистая работа агрегатов составляла 5—6 часов. Поэтому распорядок дня решено изменить с учетом поточно-циклового метода. В нем хронометрируются все участки работы. Работа каждой смены длится в течение 7 часов. Выработка агрегатов увеличивается от 20 до 30 процентов. Первая смена начинает работу с 6 часов утра, в 14 часов пересменка, окончание работ в 22 часа 30 минут. Согласно этому распределено рабочее время на погрузку семян и минеральных удобрений, работа МТМ в автогаража. Люди практически не устают, а получают возможность даже отдохнуть.

С другой стороны: за двумя механизаторами будут закреплены тракторы разного технологического назначения, комбайны и другая техника.

Всякое новое начинание внедряется не просто. Острой проблемой сейчас становится нехватка рабочих рук. А их требуется много. Поэтому эта проблема будет решена с помощью школ, детских садов и других учреждений и организаций. На ночную смену выйдут и работники аппарата управления совхоза, специали-

сты. Каждый должен здесь почувствовать ответственность.

Совершенно здесь ясно и то, что само по себе возникает вопрос — хочет ли работать в две смены сами механизаторы, водители автомашин? Руководство совхоза идет навстречу каждому из них, то есть создаются необходимые условия для работы. В частности, будут решены вопросы оплаты труда, обеспечения средствами защиты. Сейчас совместно организовано питание в поле, техническое и идеологическое обслуживание, будет и торговля.

Условия для высокопроизводительной работы агрегатов есть и, хотя отстаем по календарным срокам, момент надо использовать с максимальной отдачей. Особо надо сказать, что дисциплина, высокая организованность — залог успешного проведения всех работ. Опираясь на новый метод организации труда, хлеборобы хозяйства намерены провести весь цикл полевых работ за восемь рабочих дней.

И. КУЛИБАЕВ, директор совхоза «Хайбуллинский».



Основа для слаженной весенне-полевых работ заложена в мастерской. Этому способствовали монтажники, как, например, нович Кужабеков, который ремонту тракторных двигателей комбината коммунистического предприятия РАО. Работа ударника коммунистического предприятия Кужабекова всегда качеством. За ремонтный сезон немало тракторных двигателей, четырех месяцев выполнил на И в эти дни работы для довой ремонтник ясно понимают, что ремонтный сезон зависит от мастерской.

За добросовестную работу однократно поощрялся работник. НА СНИМКЕ: С. С.

Кандидат в народные судьи

Колхозники колхоза «Красное знамя» выдвинули кандидатом в народные судьи Хайбуллинского районного суда Дамира Салиховича Хайрутдинова. Его кандидатуру поддержали трудовые коллективы совхоза «Стелной» и Хайбуллинской геолого-разведочной партии.

Дамир Салихович ХАЙРУТДИНОВ

родился в 1954 году в деревне Средний Балтай

Первыми в хозяйстве

Хлеборобы Новозирганской бригады колхоза «Новый путь» на днях приступили к севу зерновых культур. Первым вывел сеялочный агрегат механизатор Рашид Тукбаев с сельщиками Нуретдином Сулеймановым и Виктором Милетдиновым. За прошедший день на тракторе К-700 А

и сеялками СЗС-2.1 засеяно ячменем 32 гектара. Оперативно подвозит семена в поле шофер Александр Модин.

В целом по колхозу завершается закрытие влаги. Сев зерновых принимает широкий размах.

Е. КАПЛАН, диспетчер колхоза.

Перекрывают нормы

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

ЭКЗАМЕН НА ЗРЕЛОСТЬ

1986-1987 учебный год в системе партийного просвещения завершился в обстановке высокого патристического подъема трудящихся района, парастания борьбы за осуществление решений XXVII съезда партии, шварского (1987 г.) Пленума ЦК КПСС.

Первичные партийные организации района приняли ряд мер по улучшению марксистско-ленинского образования коммунистов. Практически повсеместно сложилась стройная система партийной, комсомольской, экономической и массово-политической учебы трудящихся. В завершившемся учебном году общая аудитория слушателей превысила 5 тысяч человек. Знания марксистско-ленинской теории, политики партии, опыта социалистического хозяйствования несли в массы более 200 пропагандистов.

В настоящее время в системе партийной, комсомольской учебы завершилось изучение рекомендованных программ. Основная масса коммунистов в школах основ марксизма-ленинизма изучала курс «Ускорение социально-экономического развития страны — стратегическая линия КПСС» и материалы январского (1987 г.) Пленума ЦК партии. Заключительным этапом учебного года явились итоговые занятия, которые прошли в основном на высоком организационном, идейно-теоретическом уровне.

Содержательно провели занятия в школах основ марксизма-ленинизма пропагандисты М. Г. Байдавлетов из парторганизации колхоза имени Калинина, Н. Г. Ка-

лимуллин и К. Г. Каиров — совхоза «Матраевский», В. Н. Алдагулов — «Стенной», Ю. М. Акбалин — «Хайбуллинский», Р. М. Арсланов — «Акъярский», А. П. Навлудченко и Л. А. Шатенко — Бурибаевского рудоуправления, Н. С. Лукошкин — Хайбуллинской геологоразведочной партии и многие другие. Их работу отличают глубина знаний и доступность в раскрытии тем. Занятия строились в форме живой беседы, защиты рефератов, увязывая изучение теоретического материала с практическими делами, с заданиями двенадцатой пятилетки. Слушатели этих школ на итоговых занятиях показали глубокие знания материала курса.

К сожалению, отмечая положительное в организации учебы, нельзя не сказать и о серьезных недостатках и упущениях. В результате низкой требовательности со стороны партийных комитетов, ослабления чувства ответственности у отдельных коммунистов и слабого контроля за ходом учебы в некоторых партийных организациях занятия проводились не на должном уровне. Например, партийные организации колхозов имени Ленина и «Сакмар» не сумели организованно провести итоговые занятия. В школах основ марксизма-ленинизма данных партийных организаций на заключительный этап учебы явилось 50—60 процентов слушателей.

На низком уровне прошли итоговые занятия в комсомольских организациях колхозов «Новый путь», «Красное знамя», совхоза «Та-

налыкский» и других. Все это говорит о том, что комитеты комсомола упустили из поля зрения образование молодежи, работу школ пустили на самотек. Такие факты можно было бы приводить и дальше. Лишь преодолев все эти недостатки и упущения, можно будет поднять качество и действенность политической учебы коммунистов и комсомольцев.

В связи с этим задача партийных и комсомольских организаций состоит в том, чтобы в новом учебном году усилить контроль за ходом политической учебы и экономического образования трудящихся, развить активные формы занятий, придать им большую практическую направленность. Все эти вопросы должны стоять в центре внимания партийных, комсомольских организаций.

Окончание учебного года не означает ослабление политико-воспитательной работы партийных организаций среди коммунистов и широких масс трудящихся. Предстоит большая работа во всех партийных, комсомольских, профсоюзных организациях, трудовых коллективах по обсуждению проекта основных направлений перестройки системы политической и экономической учебы трудящихся.

Перестройка политической и экономической учебы — это серьезный экзамен на зрелость всех партийных, идеологических работников, занятых на этом сложном и важном участке работы.

Р. СУЛТАНОВА,
зав. кабинетом политпросвещения райкома КПСС.



Все виды учебы способствуют росту знаний. Каждый свой заботы, а в конце удовлетворение за достигнутое. Механизаторы колхоза имени Фрунзе, пополняя знания.

НА СНИМКЕ: перед комиссией механизатор Р. Фот

Рубежи и проблемы авто

Башкирским территориальным объединением автомобильного транспорта «Башавтотранс» еще в августе 1985 года были доведены Самарскому автотранспортному предприятию контрольные цифры по перевозкам грузов и пассажиров на двенадцатую пятилетку. С 1 октября 1985 года наше предприятие переведено в подчинение Зауральского производственного объединения автомобильного транспорта (ЗПОАТ), и стал его филиалом.

В соответствии с доведенными заданиями к 1990 году объем грузовых перевозок должен возрасти на 55,9 процента, грузооборот — 2 раза и пассажирооборот — на 12,3 процента. Однако итоги 1986 года показывают, что в деятельности предприятия интенсивное увеличение наблюдается в пассажирских перевозках по сравнению с грузовыми. По пассажирообороту достигли уже контроль-

ного уровня 1989 года.

На текущий год доведены очень напряженные планы. Грузооборот по сравнению с предыдущим годом должен возрасти на 20,8 и по пассажирообороту — на 4,2 процента. Очень тревожное положение складывается по грузовым перевозкам. Без обновления парка грузовых автомашин примерно на 40 процентов, улучшения снабжения запасными частями и автомашинами, работы эксплуатационной и технической служб такой план нам не выполнить.

Сегодня работа коллектива филиала далеко не обеспечивает потребности населения района в автотранспортных услугах, 15 деревень обслуживанием пассажирским транспортом не охвачено. Срочно необходимо увеличить количество автобусов, улучшить состояние существующих и начать строительство новых дорог в районе.

Острой проблемой ос-

СОВЕТ ВЕТЕРАНОВ ВОЙНЫ И ТРУДА В ДЕЙСТВИИ

В Таналыкском сельском Совете прошла конференция ветеранов войны и труда. До мероприятия партийный комитет, исполком сельского Совета и руководство совхоза провели большую подготовительную работу. Прежде всего уточнили список пенсионеров, проживающих на территории сельского Совета, а также принимающих трудовое участие на совхозном производстве, других предприятиях учреждений и организациях.

Организовали комиссию в состав которой

вовлечены в обустройство быта ветеранов и, что примечательно, все вопросы и просьбы разрешались сразу, не откладывая на долгое время.

Торговое предприятие пересмотрело заказы ветеранов войны и интернационалистов. Приехала группа врачей центральной районной больницы, возглавляемая Г. А. Бухарбаевым. Врачи организовали прием людей, нуждающихся в консультации и медицинской помощи.

Заведующая отделом социального обеспечения исполкома райсовета

оформлен. Звучит музыка. Несмотря на свой преклонный возраст и недуги, ветераны пришли на праздник в хорошем настроении. Встречаются они, тепло приветствуя друг друга, интересуются здоровьем и жизнью, тут же завязывается живая беседа.

На конференции из 236 ветеранов участвовало 210, также приняли участие руководители общественных организаций, управляющие отделениями, директора школ.

С докладом «О задачах и основных направ-

Около 25 процентов ветеранов активное участие принимают в совхозном производстве. Это — Степан Бедюков, Гарей Давлетбаев, Флюра Абдеева, Марфуга Каипова и многие другие, они и после ухода на пенсию успешно трудятся на различных участках производства.

Ветераны войны также активно участвуют в решении Продовольственной программы, в продаже излишков продуктов, тем самым они в какой-то мере способствуют выполнению планов

своим самоотверженным трудом завоевали большое уважение и авторитет трудящихся, как К. С. Сулейманов, Х. М. Латыпова. Наш коллектив заслуженно гордится кавалерами ордена Ленина Е. И. Чабановой, А. Х. Магадеевым, Ю. Ш. Калимуллиной и другими передовиками производства.

Участники конференции ветеранов высказали мысль о необходимости ведения Книги трудовой славы, об открытии музея боевой и трудовой славы и установлении памятника погибшим воинам-землякам.

Дирекция совхоза большое внимание уделяет социальным вопро-

ЖИВОТНОВОДСТВО — УДАРНЫЙ ФРОНТ

Не снижает темпы

В животноводстве сейчас ответственная пора — завершается зимовка скота. Долг каждого животновода в этот период приложить максимум усилий для достижения лучших показателей в работе. Об этом хорошо понимает скотник из Галиахметовской молочной фермы колхоза имени Салавата Бахтияр Габитович Батисов.

С животноводством Бахтияр Батисов связан со школьной скамьи. Вот уже более десяти лет он на ферме. Был скотником дойного гурта, а сейчас хорошо трудится на откорме молодняка крупного рогатого скота. Как говорят руководители хозяйства, к своей работе он относится со всей ответственностью, старателен и трудолюбив.

О его стремлении быть всегда прилежным в труде говорит и то, что в текущем году в соревновании среди животноводов фермы он в числе передовиков. За четыре месяца среднесуточный привес каждой

головы молодняка в его группе составил по 730 граммов.

— Для выполнения принятых в начале года социалистических обяза-

тельств есть все условия, — говорит Бахтияр Батисов, — особенно высокие результаты ожидаются в летне-пастбищный период.

НА СНИМКЕ: Б. Г. Батисов.
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



Заготовка живпродукции

на 1 мая

Первая графа — хозяйства, вторая — продано государству мяса, третья — молока (в процентах к плану четырех месяцев).

Колхозы:		Совхозы:	
имени Фрунзе	59 117	«Акъярский»	76 111
«Новый путь»	41 115	«Таналыкский»	98 117
«Кр. доброволец»	119 124	«Хайбуллинский»	45 103
имени Калинина	76 181	«Макаевский»	88 131
«Красное знамя»	107 119	«Матраевский»	77 133
имени Ленина	103 123	«Степной»	54 132
«Сақмар»	72 141	По району:	76 122
имени Салавата	32 98		

За четыре месяца текущего года труженики колхозов и совхозов района продали государству 8013 центнеров мяса при плане 10540 и 66895 центнеров молока при плане 54600.

Одна из главных причин невыполнения плана по мясу — это неудовлетворительное развитие свиноводства в районе. В общем объеме реализации свинина занимает пока лишь 15 процентов. Большинство хозяйств не выполняют задания по получению привесов свиней, поро-

сят, по случке свиноматок. В то же время увеличивается падеж скота.

Другая причина — неудовлетворительная организация заключительного откорма крупного рогатого скота. Скот не доводится до соответствующей кондиции и сдается тонким, маловесным. Так, в первом квартале ущерб от сдачи некондиционного скота составил 34364 рубля.

Животноводы всех хозяйств, кроме колхоза имени Салавата, успешно выполнили планы за-

готовок молока. Однако сегодня основной нерешенной проблемой остается качество сдаваемой продукции, ее охлаждение. Только по этой причине большинство хозяйств терпит убытки. Только в первом квартале убыток от реализации «грязного» молока по району составил 100 тысяч рублей.

Зимовка скота завершается, приближается пора выхода в летние лагеря. В этот переходный период особенно важно не допустить снижения продуктивности скота. А для этого в первую очередь необходимо готовиться заранее: подготовить летние стойла, создавать в них все необходимые условия для бесперебойной работы, провести необходимые зооветеринарные и профилактические мероприятия, сделать все для того, чтобы вступить в период большого молока и высоких привесов организовано и с большой ответственностью.

Курсом интенсификации
Стратегия земледелия

Перед механизаторами, полеводцами колхоза имени Ленина стоят большие задачи. В ответ на Обращение ЦК КПСС к советскому народу они решили пересмотреть ранее принятые социалистические обязательства и к 70-летию Великого Октября обязались выполнить три годовых плана по продаже зерна государству. За два года будет реализовано 184 тысячи центнеров, в том числе в 1987 году 70 тысяч центнеров зерна и в полной потребности будет обеспечено животноводство кормами.

Большое внимание будет уделяться возделыванию зерновых по интенсивной технологии. Если в прошлом году таким образом обрабатывались поля на 700 гектарах, то в текущем году ставится задача возделывать по интенсивной технологии 2900 гектаров под яровую пшеницу, или в 4 раза больше, чем в прошлом году. Задача очень сложная.

В настоящее время закончен ремонт тракторов и сельскохозяйственных машин, составлены технологические карты и рабочий план проведения весенне-полевых работ 1987 года, идет комплектование подрядных коллективов по возделыванию зерновых культур, силосных, картофеля, кормовых корнеплодов.

Агротехника каждого поля, возделываемого по интенсивной технологии, будет производиться с учетом конкретных особенностей поля. На каждое такое поле составлена отдельная технологическая карта и агрохимический паспорт. Размещение пшеницы будет произведено по чистому пару на 1000 гектарах, второй культурой после пара — на 1000, по одолетним травам и кукурузе — на 900 гектарах. По интенсивной технологии будут возделываться сорта «Жница», «Саратовская 55», «Саратовская 36». В настоящее время ведется подработка и очистка семян. До I класса посевного стандарта будет доведено 3400, до II класса —

2000 центнеров пшеницы дополнительно.

Согласно рабочему плану на полевых работах будут участвовать 230 человек, заняты 24 агрегата на закрытии влаги боронованием, 13 культиваторных агрегатов, из них восемь КПС-4, три КПЭ-3, 8 и два КГС-10, три агрегата БИГ-3. Из 14 сельскохозяйственных агрегатов 8 рядовых СЗ-3,6 будем использовать на внесении основной дозы минеральных удобрений локально-ленточным способом. Каждый интенсивный гектар получит от 130 до 160 килограммов минеральных удобрений в действующем веществе.

Однако серьезную озабоченность вызывает нехватка гранулированных фосфорсодержащих удобрений и их ассортимент для локального и рядового внесения. Доведенное задание по возделыванию яровой пшеницы по интенсивной технологии не подкреплено выделением необходимого количества минеральных удобрений. Потребность в них только под зерновые, с учетом осеннего внесения, для основного и предпосевного внесения составляет по хозяйству 205 тонн чистого фосфора, в переводе на нитроаммофос, содержащий 30—31 процент фосфора, это составляет 680 тонн удобрений в физическом весе. А имеется их на сегодня 340 тонн, то есть обеспеченность составляет 50 процентов. Встает вопрос как применить имеющееся количество минеральных удобрений при его недостатке?

Есть два варианта. Равномерно распределить имеющиеся минеральные удобрения на всю площадь зерновых под яровую пшеницу, планируемую под возделывание по интенсивной технологии, то есть вместо 60—70 килограммов фосфора внести на каждый гектар по 30—35. Или же внести рядовое удобрение по оптимальной дозе (по 1,5 кг/га) фосфора, а под интенсивную технологию основное удобрение внести по полным

Торговому обслуживанию — развиваться

Бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов и правление Башпотребсоюза, рассмотрев вопрос «О состоянии торговли и мерах по дальнейшему развитию материально-технической базы и улучшению деятельности Хайбуллинского района на

ответствующих для эксплуатации зданий, а 11 торговых помещений, также столовая в селе Акъяр находится в аварийном состоянии.

Многие торговые предприятия работают неритмично и не выполняют планы. Так, не выполнено в 1986 году зада-

других работников.

Правление райпо не предъявляет должной требовательности к директорам торговых предприятий по искоренению имеющихся нарушений советской торговли, случаев недостач, хищений. Качество ревизий и проверок про-

— строительство общежития, жилья, столовой на 75 мест, склада живсырья, помещений для заготов пункта, открытие цехов копчения рыбы, безалкогольных напитков, крытой стоянки для автомашин на 20 мест, овощехранилища на 100 тонн в селе

площадью 3450 квадратных метров;

— по обслуживанию животноводов района не позднее октября т. г. открытие 10 ларьков на фермах;

— не позднее текущего года на всех центральных усадьбах колхозов и совхозов, кроме Байгуссарово, открытие магазинов, сооружение навесов и площадок к магазинам по торговле строительными

7 мая — День радио, праздник работников всех отраслей связи

Улучшим качество

Советский народ отмечает День радио, праздник работников всех отраслей связи, чествуя их труд многочисленной армии работников радио-промышленности и радио-телевидения почты, телеграфа и телефона.

В этом юбилейном для нашей страны году — 70-летию Великого Октября работники районного узла связи встречают свой профессиональный праздник неполохливыми трудовыми успехами. Планы по основным производственным показателям успешно выполнены. По итогам первого квартала, по тарифным доходам выполнение составляет 101,2 и по объему продукции 100,8 процента. Весомый вклад в общее дело вносят монтеры Фатих Мамбетов, и ортрет которого висит на районной Доске почета, и Раиль Нураев, контролер Фирдаус Ибрагимов, водитель Ильшат Улосков, телеграфистка Надежда Белоус, почтальонка Зухра Юлдашбаева и другие. Только с положительной стороны оценивается руководство райузла связи о работе молодой почталыонки

Гузель Канновой, работающей здесь совсем недавно, но отдающей этой работе всю душу.

Много теплых слов можно услышать о работе старшей телефонистки Анисы Файзрахмановны Тавлыкаевой. Она ветеран связи, отдала этому делу 16 лет.

Не отстает от нее и Валентина Андреевна Антипина, работающая

телефонисткой с 1981 года. Они активно участвуют в общественной жизни коллектива, неоднократно отмечались с лучшей стороны руководством, являются ударниками коммунистического труда.

Не легкие задачи стоят перед связистами района сейчас, в период массовых весенне-полевых работ. Когда дорога каждая минута, от качественной и быстрой связи между всеми звеньями комплекса во многом бу-

дущее урожая.

Немало еще предстоит сделать работникам районного узла связи по устранению имеющихся недостатков в обслуживании абонентов, по телефонизации и радиофицированию района.

М. КУСЯКОВ.

НА СНИМКЕ: телефонистки междугородние коммутатора А. Ф. Тавлыкаева и В. А. Антипина. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



НОВЫЕ ТРАДИЦИИ, ОБРЯДЫ

НЕМАЛО в нашей жизни знаменательных событий, праздников. С ними, как правило, связаны торжественные ритуалы, в которых находят отражение красота труда, человеческих отношений. Социалистические обряды сложились в наше время, но есть и такие, которые уходят своими корнями в вековые народные традиции. В советском обществе они обретают новую идейно-правственную направленность. И происходит это тем быстрее, чем активнее действуют в массах работники советских организаций и культурных учреждений.

В нашем районе проживают люди многих национальностей со своими обрядами и обычаями. Тесное их соприкосновение, взаимообогащение культуры, традиции быта, преодоление консервативных привычек — на это нацелена работа партийных, советских организаций и учреждений культуры.

Крепко вошел в нашу традицию праздник «Сабантуй». В этот день подводятся итоги весеннего сева, чувствуются передовые труженики

здкин детворы района и прошел под девизом «Пусть всегда будет солнце!».

Приходу весны, прилету птиц, первой зелени и цветам издревле посвящали башкиры праздник «Карга буткасы». Этот своеобразный праздник, как и праздник «Гусиного пера» в современных условиях принял иной характер. В них демонстрируются благосостояние и мастерство сельского труженика, выливается в своеобразный смотр культуры и быта крестьянина.

Хорошо организованные, запоминающиеся празднества вносят в жизнь новые яркие краски, поднимают настроение людей. Нередко они затрагивают самые глубокие чувства. Это, например, прямо относится к многолюдным шествиям к памятникам погибшим в гражданскую, Великую Отечественную войны. В селах района установлены десятки памятников, обелисков. Площади перед ними становятся центром собраний и митингов во время революционных праздников, в день Победы

работает на полях и фермах, строительных участках и в мастерских.

Главное же, на что нацеливает проведение таких праздников — активизировать массовую работу с людьми, добиться, чтобы обряды наполнялись новым содержанием.

Благоустройство наших сел и деревень, например, желает много лучшего. Мало зелени в населенных пунктах, как Новопетровка, Новый Зирган, Илячево, Федоровка, Абубакирово и других. Заинтересованным людям советских организаций, депутатам Советов, работникам культуры есть возможность привлечь в дело благоустройства села массы путем организации праздника улиц. «Здравствуйте, односельчане» по примеру абишевцев. Любо посмотреть, как преобразилось Абишево: каждый дом огорожен красивым штакетным забором, покрашенным в голубой цвет. Дома заблестели чистыми окнами, окрашенными в белый цвет наличниками и ставнями. Над проведением этого праздника абишевы поработали, как го-

ками II тура смотра-конкурса народного творчества и художественной самодеятельности, посвященного 70-летию Великой Октябрьской социалистической революции в районном центре, а затем на зональном смотре-конкурсе, проходившем в Баймаке.

Никогда не думали, говорят пожилые участницы самодеятельности, что с праздника улицы попадем на зональный смотр.

Внедрение в быт новых обрядов — дело не из легких. Оно требует подготовки кадров, их инициативу, способность организатора. Такими кадрами располагает, например, Татыр-Узякский, Таналыкский, Хайбуллинский, СДК в лице Валентины Ильиной, Марзии Ярмухаметовой, Минисы Султановой. Но энтузиастов, любящих свою работу, болеющих душой за порученный участок работы, у нас небольшое количество. Назрела необходимость в широких масштабах готовить таких специалистов, а методистам РДК обобщить и распространить опыт гражданской обрядности.

Берегите

Травмы органа зрения в связи с их распространением в промышленности, сельском хозяйстве, быту среди взрослых и детей вызывает большую озабоченность.

В сельском хозяйстве чаще они случаются при работе на станках в мастерских хозяйств, ремонтных сельскохозяйственных машин. Засорение глаза растительной и другой пылью так же встречается нередко.

Отлетающие в сторону во время работы мелкие частицы металла попадают в незащищенные глаза, на роговицу или конъюнктиву. Даже легкая травма рвота последствиями вызывая воспаление, ухудшение зрения и может закончиться язвой, бельмом. Если осколок ударяет по защищенному глазу с большой силой, он может пробить роговицу или склеру и попасть внутрь глаза, вызвать внутриглазное кровоизлияние. Такие тяжелые травмы могут принести полную потерю зрения, а значит инвалидность, потерю специальности для пострадавшего.

Как избежать травм глаза? Опыт показывает, что лица, поступающие в поликлинику с повреждением глаза, чаще всего получают его в результате пренебрежения техникой безопасности. Непользование индивидуальных средств защиты в процессе работы они объясняют обычно их неудобством. Защитные средства требуют, конечно же, некоторого времени для привыкания человека. Однако во что может обратиться их недооценка, если здоровье, а

ВЕСТИ ИЗ

Неделя о

В канун майских праздников у ребят начальной школы Исянгильдинской восьмилетней школы проводилась неделя октября.

Были на этой Неделе дни спорта, детской книги и дружбы детей всей планеты. Вожатые ок-

Редактор Б. Г. НА

Выражаем глубокую благодарность «Агрпромхимии», Байгускарова и Зарифалиевым наше горе и похоровах

ВАЛЕЕВОЙ Латиф

Утвержденный аттестат